
・参加者 48名
・アンケート回収数　　 38枚
・回収率　 79.2%

１．参加者について

年齢 人数(人) 割合(％)
1 行政関係者 13 34%
2 社会教育関係者 20 53%
3 地域づくり関係者 0 0%
4 一般の方 2 5%
5 無回答 3 8%

合計 38 100%

２．本研修会に参加した動機・理由・目的など（一部抜粋）

３．講演の感想（一部抜粋）

４．情報交換・意見交流の感想（一部抜粋）

５．本研修会が、今後の地域づくり・まちづくり活動の参考となったか

他の自治体や業務の方々の意見は大変参考になりました。

行政と市民、関係者との関わり方、地域づくりの方法を知ることが出来てよかったです。

県外までの交流はむずかしいが、同じ問題を持つ地域間の交流もいいのでは？と思った。今回の研修で少
し視野を広めることができた。

感　　　想　　　等

生涯学習の本質を学ぶことができました。地域住民の人材を育てることは課題ではありますが、地域住民
と一緒に活動する場を増やし、成果物を作り上げる活動を積極的に推進していければと思います。

人口減少が進み、若い人、子どもが少なくなっていく中での地域活性について学べた。

私は地域支援が業務の中心であり、公民館業務についてよく理解できた。

住民主体の大切さを知ることができました。市町村合併をしても、各地区の特徴は残していくこと、また共有
しなければならないことがわかりました。

感　　　想　　　等

地域性の違いもあり、発想の視点等も様々であった。意見交換することで、参考になることが多かった。

時間いっぱい意見が出て、自分の講座にも参考になる話が多かった。

実際に深く関わり活動されている方々の話をきける機会というのは、非常に貴重な経験となった。

いろいろな市町での進め方や課題が聞けて良かった。どの場所でも多くの課題があり、その中で地域交流
ができればいいなと思った。

情報交換によって新たな取り組みへと肉づけが出来るように感じました。また、皆様の取り組みの熱意を感
じて、次のエネルギーになります。

感　　　想　　　等

生涯学習を通じた地域づくりについて、考えを深めたい。

当館において地域の関係者等がシニア世代となり、次世代交代のヒントがあればと参加しました。

地域の課題（高齢化・未婚者が多い・農業後継者等）に対してヒントを得るため
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動機・理由・目的等

少子高齢化が進む当地区での地域づくり、人と人、大人と子どもをつなぐにはどのように進めればよいのか
等をさぐるきっかけになればと思い参加しました。

４月の異動により、生涯学習・社会教育の定義等から確認したいと思ったから
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